



纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年

省领导集中收看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会实况直播

王浩刘捷廉毅敏王成参加

本报杭州9月3日讯（记者 余勤）

9月3日，一个重要而光荣的日子辉映时空——中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念日。上午，省委副书记、省人大常委会主任王浩，省委常委、省人大常委会主任王成，省政协主席廉毅敏，省委副书记、省长刘捷，省政协副主席虞海燕，省委常委、省纪委书记王立群在省人民大会堂集中收看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会实况直播。全省各级各部门各单位和广大干部群众认真收

听收看活动实况，共同铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。

省委、省人大常委会、省政府、省政协领导同志，省法院院长、省检察院检察长、浙江大学校长等参加集中收看。

上午9时整，纪念大会正式开始。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在天安门城楼上发表重要讲话，大家全神贯注、认真聆听，第一时间用心领会习近平总书记重要讲话精

神。随后，大家满怀激动和自豪之情，通过大屏幕上的中央电视台现场直播，观看了气势恢宏的阅兵式。铭记伟大历史胜利，携手共创美好未来。大家一致表示，要认真学习贯彻习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上的重要讲话精神，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，传承和弘扬伟大抗战精神，踔厉奋发、勇毅前行，深入践行“八八战略”，大力弘扬“六干”作风，始终干在实处、走在前列、勇立潮头，高质量发展建设共同富裕示范区，加快打造“重要窗口”，奋力谱写中国式现代化浙江新篇章，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出浙江更大贡献。

本报特派记者亲历纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会——

今天，致敬这场伟大的胜利

■ 本报特派记者 蒋欣如 肖凌文

9月3日的北京，碧空如洗。蓝天

映照下的天安门城楼，更显庄严肃穆。

这是胜利的日子！天光微亮时，我们走过装扮一新的长安街，来到位于天安门广场西侧的位置就座，静候盛大纪念活动启幕。

我们身后就是人民英雄纪念碑。纪念碑前，“1945”“2025”两座年号台宛如两扇矗立的大门，缓缓拉开时光大幕，连接过去与当下。

80年前，全体中华儿女以巨大的牺牲，取得近代以来反抗外敌入侵的第一场完全胜利。

80年后的今天，胜利的人民以庄重仪式凝聚伟大抗战精神，激发复兴的力量！

刻在骨子里的旋律

“我的家在东北松花江上，那里有森林煤矿，还有那满山遍野的大豆高粱……”

随着婉转悠扬的歌声响起，全场仿佛被拉回到那个战火纷飞的年代——那时，人们耳边除了枪炮轰鸣，还有穿透夜空的嘹亮歌声。

“敌人从哪里进攻，我们就要在哪里灭亡！”

“保卫家乡！保卫黄河！保卫华北！保卫全中国！”

“没有共产党就没有新中国！”

……

这些诞生于抗战烽火中的经典歌曲，是刻在骨子里的旋律。身边越来越多的人不由自主跟着哼唱。

伴随着越来越嘹亮的歌声，上午9时整，80响礼炮响彻云霄。隆隆炮声，与整个中华民族心潮同频。

全场肃立，所有人屏息以待，目送着国旗护卫队官兵护卫着五星红旗从人民英雄纪念碑行进至广场北侧升旗区。

此刻，思绪万千！钟摆摆动，指针

滴答，1945、1955、1965……2025！广场两侧大屏上的年份数字不断跳动，也牵动着众人的心。

中国人民解放军联合军乐团奏响雄壮的《义勇军进行曲》，万名官兵与全国观礼代表齐唱中华人民共和国国歌。

此刻，歌声嘹亮！

80年山河巨变，一代又一代人前赴后继，把贫穷落后的旧中国变成繁荣富强的新中国，中华民族伟大复兴展现出前所未有的光明前景。

此时此刻，举行纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会，正是为了铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。

正义必胜、和平必胜、人民必胜

激动人心的阅兵仪式开始。迎着金色的阳光，我们的目光紧随检阅车徐徐前行。

“同志们好！”“主席好！”

“同志们辛苦了！”“为人民服务！”亲切的问候振奋军心，响亮的回答声震长空。我们听到，人民军队发出最豪迈的誓言——祖国，请您检阅！

铁翼飞旋，当直升机划过天空，在我们头顶组成“80”的字样，现场爆发出一阵“哇”的惊叹声。“正义必胜”“和平必胜”“人民必胜”的条幅，在阳光照射下熠熠生辉。

徒步方队依次走过天安门，受阅官兵个个英姿飒爽，以锐不可当的整齐步伐行进；铁流滚滚，钢铁巨龙般的装备方阵隆隆驶过，铁阵身披迷彩，遥遥望去，与长安街畔的高大树木融为一体。

这是历史性的时刻！80年前，我们的革命先烈用小米加步枪战胜侵略者。今天，新型作战力量加快发展、杀伤武器规模列装，正朝着体系化、信息化和自主化迈进——这次受阅的45个方（梯）队，多数武器装备都是首次亮相。

“战略打击群方队来了！”大家不约而同将手机高举过头顶，想要将国之重器拍得更分明，现场爆发出雷鸣般的掌声。这掌声，是自豪，更是自信。

战争与和平的辩证法告诉我们，能战，方能止战；准备打，才可能不必打。

歼击机梯队如长空利剑掠过头顶，观礼台上，王伟烈士遗孀阮国琴看得格外专注。她的手机里，各方问候像雪花一样涌来。24年过去了，王伟仍被全国人民铭记，更多像他一样的战士接续守护蓝天，“81192，请你放心，我们将继续前进！”

“向右——看！”

嘹亮的口号，一遍又一遍在天安门城楼前响起；胜利的豪情，绽放在每一名将士的脸上。

青春飞扬，尽显担当。方阵中，来自金华的00后吴星仔、吴星亮兄弟俩青涩的脸庞透露出坚毅。5年前，怀揣报国之志的兄弟俩成为定向培养军士，如愿以偿来到火箭军某部。如今两人和战友一起，接受党和人民的检阅，倍感自豪：“庆幸自己的青春选择了军营，我们要像先辈们那样去战斗！”

对历史最好的纪念，就是创造新的历史

在天安门城楼东侧观礼区，时代楷模、衢州市柯城区人民医院医生万少华

心潮澎湃、思绪万千。时至今日，他依然清晰记得第一次见到烂脚老人时所受到的冲击和震撼。

衢州，全中国受日军细菌战侵害最为严重的地区之一。2009年以来，万少华团队持续救治细菌战受害者，“老人是战争的受害者和见证者，我们讲述这段历史不是为了延续仇恨，而是为了让更多人知道曾经发生过什么。”

“正确认识历史，才能更好开创未来。”青田华侨、西班牙西中友好合作协会主席王新特难掩内心激动，在观礼台上给我们发来信息，“我们的孩子生在

国外、长在国外，以往对中国人民抗日战争的了解并不深入，我要把今天的见闻在华裔青少年中广泛宣讲，为更多‘侨二代’‘侨三代’补上了解中华文化、增强民族认同感和归属感的关键一课。”

如果按照30年一代人计算，我们距离抗战胜利，不过三代人的距离。

“从我到我儿子、孙子，恰好是见证国家从百废待兴到如今伟大复兴的三代人。生逢盛世，与有荣焉。”从出发到观礼，中国工艺美术大师朱炳仁和儿子朱军岷、孙子朱也天祖孙三代，用视频记录下每一个值得纪念的瞬间，“一代人有一代人的使命，我们会把伟大抗战精神一代代传下去。每个人都努力做好自己的事，尽自己应尽的责任，我们的祖国就会越来越富强、越来越好！”

抗战胜利，河山光复，这是人心唤醒，更是精神重塑。伟大抗战精神像是一团火、一滴水，融入每个中国人的内心深处，创造出数不清的奇迹。

手握一把焊枪，全国劳动模范、西子清洁能源装备制造股份有限公司焊工葛小青焊接起了核电重器的钢铁脊梁。他兴奋地和我们分享当天的小惊喜——观礼前，他偶遇一名百岁抗战老兵，收获了一张十分珍贵的合影。

照片上，老兵胸前的勋章与葛小青的劳模勋章交相辉映。“图纸设计得好，也要靠我们焊工去实现。我要把今天的感动转化成每一天坚守岗位的动力。”他说。

8万羽和平鸽展翅高飞，8万只气球腾空而起，大家纷纷从座位上站起来，庆贺这载入史册的时刻。《歌唱祖国》的激昂乐曲响彻整个广场：“……歌唱我们亲爱的祖国，从今走向繁荣富强。”

对历史最好的纪念，就是创造新的历史。

让历史照亮未来，中华民族从苦难走向辉煌，从沉沦迈向复兴，也必将从胜利走向新的胜利！

（本报北京9月3日电）

心潮共鸣

9月3日上午，杭州武林街道部分居民组团来到杭州百美汇影城（嘉里中心店），观看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会直播。

本报记者 徐彦 通讯员 宋薇 摄

9月3日，北京天安门广场，世界瞩目。

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在这里隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话并检阅受阅部队。

长安街上，铁流滚滚，展示了中华民族从苦难到辉煌、从屈辱到尊严的伟大复兴之路。阅兵式上，人民军队威武雄壮，大国长剑砥定乾坤。

聆听习近平总书记的重要讲话，观摩盛大阅兵式，浙江广大干部群众心潮澎湃、振奋昂扬。大家表示，中国人民抗日战争的伟大胜利，矗立起伟大抗战精神的丰碑，坚定了中华儿女正义必胜、和平必胜、人民必胜的信念。这一信念将凝聚起强大精神动力，激励我们踔厉奋发、勇毅前行，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。

自豪，感受脚步声里的大国军威

习近平总书记在讲话中表示，今天，我们隆重集会，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，目的是铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。

当人民军队的方阵走过天安门广场，每一步正步都彰显自信与豪迈。这一刻，全国人民的心潮频共振。

阅兵仪式上，军事航天部队、网络空间部队等战略兵种方阵首次亮相；东风-17、鹰击-21、东风-5C导弹等先进装备浩荡而来……

“看到这些画面，我热泪盈眶、无比自豪。从新中国成立初期只能展示‘万国造’的装备，到现在大国重器‘中国造’，是我们党带领全国人民走上了发展之路、和平之路。”宁波市鄞州区人民法院民三庭庭长陈雯雯说，我们要始终牢记革命先辈用生命淬炼的初心，用自己的奋斗增添国之荣光。

习近平总书记指出，中国人民解放军始终是党和人民完全可以信赖的英雄部队。这让收看纪念大会的海军丽水舰三级军士长王飞正备受鼓舞。他说，我们一定要忠实履行神圣职责，以更加昂扬的精神状态投身练兵备战，用实际行动坚决维护国家主权统一、领土完整，为实现中华民族伟大复兴提供战略支撑，为世界和平与发展作出更大贡献。

“认真聆听习近平总书记的重要讲话，看到现代化的部队喊出雷霆般的口号、展现钢铁般的意志，我深刻感受到了祖国的强大与人民军队的威武，更觉得身上干劲满满。”仙居县溪港乡百花村90后党员、返乡人才陈玉琴说。去年，她从城市回到农村，投身乡村振兴事业，“有强大的祖国做依靠，我们青年更要担当作为，为祖国建设贡献更多力量。”

纪念，传承伟大抗战精神

每一次纪念，都是为了更好地出发。以史为鉴，才知和平之不易，胜利来之不易。

习近平总书记指出，中国人民抗日战争是艰苦卓绝的伟大战争。在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下，中国人民以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城，取得近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利。

“习近平总书记对抗战意义的高度概括和凝练总结，启示深刻。”省委党校全面从严治党研究中心研究员王思林说，敲响纪念历史的洪钟，方能在历史的启迪下坚定前行。

“习近平总书记强调，要传承和弘扬伟大抗战精神。这让我们倍感责任重大。”省档案馆干部张方舟在收看大会后深有感触地说。目前，省档案馆正举办纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年浙江档案展，参观者热情持续高涨。他表示，要继续挖掘好档案历史文化价值，守护好历史记忆，助推伟大抗战精神一代代传承。

不忘来时路，方知向何行。

“纪念大会展示了在中国共产党的领导下，我们国家富国强军的现代化建设取得伟大成就。”松阳县委书记梁海刚说，“位于浙西南山区的松阳也曾被日本侵略者占领凌虐，我们永远不会忘记‘落后就要挨打，发展才能自强’的历史教训。要铭记伟大抗战历史，弘扬伟大抗战精神，永远保持奋斗实干、担当争先的奔跑姿态，坚定不移沿着新型工业化、新型城镇化、新型市场化路径，加快县域现代化建设，努力为中国式现代化建设探索山区实践、为中华民族伟大复兴贡献力量。”

奋斗，团结一致走向新的胜利

纪念，是为了不忘本来、开辟未来。胜利不是终点，而是赓续奋斗的新起点。

习近平总书记指出，历史承载过去，也启迪未来。

从取得抗战伟大胜利，到踏上伟大复兴道路，每一次伟大飞跃的背后，都有我们党冲破流血的魄力，都有伟大抗战精神的激励。

“踏上新征程，我们更要坚持党的全面领导，要用好伟大抗战精神这一精神财富。”杭州市委组织部党员教育中心主任蒋鹏说。立足本职工作，他要在党员教育工作中挖掘用好革命遗址、纪念馆等红色资源，不断丰富党员教育培训形式，教育引导党员传承和弘扬伟大抗战精神，赓续红色血脉，勇担时代使命。

“习近平总书记强调，中华民族伟大复兴势不可挡。这其中必定有妇女的一份力量。”省妇联机关党委副书记毛歌抒说，回望历史，在艰苦卓绝的抗日战争中，千万中国女性与祖国同呼吸共命运，以柔肩担大义。今后，妇联将充分发挥组织优势，把广大妇女紧紧凝聚在党的周围，引导妇女群众自觉把人生理想、家庭幸福融入强国建设、民族复兴伟业中，在浙江高质量发展建设共同富裕示范区中更好发挥“半边天”作用。

嘉兴市南湖区大桥镇党委书记裴玉聪说，观看纪念大会就是一次精神洗礼，让人实实在在感受到，我们的国家实现了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。“现在，我国正处于全面深化改革、加快推进中国式现代化的关键时期，我们必须扛起责任与担当。”他说，当前大桥镇正加快建设中国式现代化先行区，力争在发展新质生产力、农业农村现代化、新型城镇化等方面走在前列。

牢记使命、接续奋斗。“这次阅兵，充分展示了新时代人民军队力量结构新布局和现代化建设新进展，生动诠释了‘科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力’的深刻内涵。”省科技厅机关党委四级主任科员张可说，我省正加快建设创新浙江，作为省科技厅新进干部，他将立足本职岗位，推动产学研深度融合，助力关键核心技术攻关，勇挑责任担当。

我省广大干部群众表示，今天的中国，推进中国式现代化进程的脚步正在加速，推动构建人类命运共同体的行动永不停歇。身处其中，我们应该齐心协力，为中华民族伟大复兴努力奋斗，为人类和平与发展的崇高事业贡献力量。

大会上的重要讲话在浙江干部群众中引发强烈反响

本报记者 戴睿云 张熙锦 王璐怡 陆斯超

铭记历史守初心 砥砺前行向未来